
 

 

ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO DO 

COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO 

JOÃO DEL-REI. Aos vinte e oito dias do mês de outubro do ano de dois mil 

e vinte e três, realizou-se, às 14h, de forma remota, reunião do Colegiado 

do Curso de Letras da Universidade Federal de São João del-Rei, sob a 

presidência da Profa. Juliana Borges Oliveira de Morais.  Estavam 

presentes os membros do colegiado Laura Silveira Botelho; Luciani 

Dalmaschio, Marília de Carvalho Caetano Oliveira, Antônio Luiz 

Assunção, o membro discente Davy Antônio Silva Reis. 1 – Aprovação 

dos Planos de Ensino – 2024/1: Os membros do colegiado aprovaram 

os Planos de Ensino dos docentes; Andréa Portolomeos – ELIT: Narrativas 

do século XIX e Pré-modernismo 66h (72h horas-aula), ELIT: Clarice 

Lispector: Narrativas e Críticas 33h (36h horas-aula) e PCP: O Ensino da 

Literatura 83h (90 horas-aula); Antônio Luiz Assunção – IELIN: 

Fundamentos da Linguística 66h (72h horas-aula); Cláudio Márcio do 

Carmo – IELIN: Teorias Linguísticas: Linguísticas não Estruturais 66h (72h 

horas-aula) e ELIN: Multimodalidade: Análise e Produção de Textos (72h 

horas-aula); Cleuzilaine Vieira da Silva – IELIN: Introdução à Língua 

Brasileira de Sinais (LIBRAS) 66h (72h horas-aula); Eliana da Conceição 

Tolentino – IELIT: Correntes Críticas 66h (72h horas-aula) e ELIT: Linhas 

Mestras da Literatura Portuguesa 66h (72h horas-aula); José Antônio 

Oliveira de Resende – IELIN: Introdução à Morfossintaxe 66h (72h horas-

aula), ELIN: Língua Latina – Nível Introdutório 33h (36h horas-aula) e 

ECSP: O Contexto Escolar (130h); Juliana Borges Oliveira de Morais – 

IELIT: Gêneros Literários 66h (72h horas-aula); Laura Silveira Botelho – 

IELIN: Língua Portuguesa para Fins Específicos: Gêneros Acadêmicos 66h 

(72h horas-aula); Luciani Dalmaschio – IELIN: Introdução aos Estudos 

Semânticos 66h (72h horas-aula); Márcio Lima – FP: Políticas 

Educacionais no Brasil 66h (72h horas-aula); Marília de Carvalho Caetano 

Oliveira – PCP: Gêneros Textuais e Ensino 83h (90 horas-aula); Natália 

Elvira Sperandio – ELIN: Tópicos em Linguística Cognitiva 66h (72h horas-

aula); DECED – IFP: Didática 66h (72h horas-aula); DECED – IFP: Gestão 

e Cotidiano Escolar 66h (72h horas-aula). Foram devolvidos para ajustes 

os Planos de Ensino: Aline Aparecida Ângelo – FP: Educação e Diversidade 

66h (72h horas-aula); Andréa Portolomeos - ELIT: Clarice Lispector: 

Narrativas e Críticas 33h (36h horas-aula); Márcio Lima – FP: Políticas 

Educacionais no Brasil 66h (72h horas-aula). 2 –Ajustes nas ofertas de 

disciplinas para 2024/1: a disciplina ELIN: Língua Latina: Nível 

Introdutório 33h (36 horas-aula)  será ofertada para o – 5º período e 

ELIN: Língua Latina: Estudos Intermediários 33h (36 horas-aula) para o 

7º período. 3– Análise das solicitações dos discentes: Ester 

Domingos Peixoto, Larissa Pereira do Nascimento, Patrick Bento 

Diniz e Gabriela Silva Delgado: a) Ester Domingos Peixoto: O curso de 

“Extensão: Libras: compreensão básica”, realizado de forma on-line na 

Universidade do Rio Grande do Sul, foi contabilizado em 90h, conforme o 

Artigo 4º da Instrução Normativa COLET/UFSJ Nº 001, de 13 de Julho de 

2021, Modificada pela Instrução Normativa 006, de 14 de abril de 2023, 

que delibera: “As atividades acadêmico-científico-culturais, que forem 

realizadas enquanto durar o ensino remoto emergencial, respeitadas as 

cargas horárias máximas de cada modalidade descrita, serão aceitas em 



 

 

formato on-line, desde que devidamente certificadas por documentos 

oficiais assinados”. A partir da solicitação da discente Ester, a Instrução 

Normativa COLET/UFSJ Nº 001, de 13 de Julho de 2021, modificada pela 

Instrução Normativa 006, de 14 de abril de 2023, passou por uma nova 

análise pelos membros do colegiado. O Parágrafo 6º do Artigo Primeiro 

passa a vigorar com a seguinte redação: “Ouvinte em palestras, 

conferências, oficinas, bancas de defesa de Trabalhos de Conclusão de 

Curso, bancas de defesa de Dissertação de Mestrado, bancas de Defesa de 

Tese de Doutorado, desde que na área de Letras ou afins, com aferição 

por meio de lista de presença, por formulário próprio da COLET – 

devidamente preenchido e assinado por professores da COLET ou da 

COLIL - ou por certificado com carga horária especificada.” Já o Parágrafo 

13º passa a ser lido da seguinte forma: ”Participação em Cursos isolados, 

presenciais ou on-line, na área de Letras ou áreas afins, no limite de 60 

horas. Todos os certificados deverão ser submetidos à apreciação do 

Colegiado do Curso de Letras.“ b) Larissa Pereira do Nascimento: Os 

membros do colegiado analisaram a solicitação da aluna para o Exame de 

Comprovação de Conhecimento (ECC) e, diante da busca de dados pelo 

índice de rendimento acadêmico, disponível no SIGAA, foi deliberada a 

aprovação do exame à discente. c) Patrick Bento Diniz: Foi referendado 

pelos membros do colegiado o Plano de Trabalho intitulado “Análise dos 

Processos Metafóricos acerca do Cenário Político: A des-resignificação do 

mundo através da Metáf” e o orientador Prof. Antônio Luiz Assunção, 

apresentado pelo estudante Patrick Bento Diniz. d) Gabriela Silva 

Delgado: Os membros do colegiado referendaram o Plano de Trabalho de 

TCC intitulado “Resenha Crítica: Convergências e Divergências no 

Contexto Escolar e Acadêmico” e a orientadora Profa. Laura Silveira 

Botelho, apresentado pela estudante Gabriela Silva Delgado. 4 - 

Aprovação do Plano de Ação da COLET: A Profa. Juliana apresentou o 

Plano de Ação que foi lido e aprovado por todos os membros presentes. 5 

- Aprovação de dia, horário e componente de banca de TCC: a) 

Maria Lúcia Domingos: Foi aprovada pelos membros do colegiado a banca 

de TCC da aluna Maria Lúcia Domingos a ser composta pelos docentes: 

Andréa Portolomeos e presidida pela orientadora Eliana da Conceição 

Tolentino. A banca será realizada no dia 06 de dezembro de 2023, às 14h, 

de forma remota (on-line). b) Mariana Gonçalves Leite: Os membros do 

colegiado a banca de TCC da discente Mariana Gonçalves Leite a ser 

composta pelos docentes: José Antônio Oliveira de Resende e presidida 

pela orientadora Natália Elvira Sperandio. A banca será realizada no dia 06 

de dezembro de 2023, às 14h, de forma remota (on-line). c) Maria Isabel 

de Assis: Foi aprovada pelos membros do colegiado a banca de TCC da 

estudante Maria Isabel de Assis a ser composta pelos docentes: José 

Antônio Oliveira de Resende e presidida pela orientadora Natália Elvira 

Sperandio. A banca será realizada no dia 07 de dezembro de 2023, às 

14h, de forma (on-line). d) Rian da Silva: Os membros do colegiado 

aprovaram a banca de TCC do aluno Rian da Silva Cunha a ser composta 

pelos docentes: Natália Elvira Sperandio e presidida pelo orientador José 

Antônio Oliveira de Resende. A banca será realizada no dia 11 de 

dezembro de 2023, às 14h, de forma presencial. e) Guilherme do 

Nascimento Cunha: Foi aprovada pelos membros do colegiado a banca de 



 

 

TCC do estudante Guilherme do Nascimento Cunha a ser composta pelos 

docentes: Eliana da Conceição Tolentino e presidida pelo orientador José 

Antônio Oliveira de Resende. A banca será realizada no dia 13 de 

dezembro de 2023, às 09h30min, de forma presencial. f) Anelisa de 

Sousa Procópio: Os membros do colegiado aprovaram a banca de TCC da 

discente Anelisa de Sousa Procópio a ser composta pelos docentes: 

Andréa Portolomeos e presidida pela orientadora Eliana da Conceição 

Tolentino. A banca será realizada no dia 14 de dezembro de 2023, às 14h, 

de forma remota (on-line). g) Larissa Pereira do Nascimento: Foi 

aprovada pelos membros do colegiado a banca de TCC da aluna Larissa 

Pereira do Nascimento a ser composta pelos docentes: Denise Silva Paes 

Landim e presidida pelo orientador José Antônio Oliveira de Resende. A 

banca será realizada no dia 15 de dezembro de 2023, às 14h, de forma 

presencial. h) Paulo Henrique Ribeiro Ratti: Os membros do colegiado 

aprovaram a banca de TCC do discente Paulo Henrique Ribeiro Ratti a ser 

composta pelos docentes: Andréa Portolomeos e presidida pela 

orientadora Eliana da Conceição Tolentino. A banca será realizada no dia 

15 de dezembro de 2023, às 14h, de forma remota (on-line). i) Rosiane 

Aparecida Marcelino: Foi aprovada pelos membros do colegiado a banca 

de TCC da aluna Rosiane Aparecida Marcelino a ser composta pelos 

docentes: José Antônio Oliveira de Resende e presidida pela orientadora 

Eliana da Conceição Tolentino. A banca será realizada no dia 18 de 

dezembro de 2023, às 9h, de forma remota (on-line). j) Daniele Patrícia 

Matos Machado: Os membros do colegiado aprovaram a banca de TCC da 

discente Daniele Patrícia Matos a ser composta pelos docentes: Antônio 

Luiz Assunção e presidida pelo orientador Cláudio Márcio do Carmo. A 

banca será realizada no dia 18 de dezembro de 2023, às 10h, de forma 

presencial. k) Marcella Fernanda Gomes: Foi aprovada pelos membros do 

colegiado a banca de TCC da estudante Marcella Fernanda Gomes a ser 

composta pelos docentes: Marília de Carvalho Caetano Oliveira e presidida 

pela orientadora Profa. Laura Silveira Botelho. A banca será realizada no 

dia 18 de dezembro, às 14h, de forma remota (on-line). 6 – Ajuste no 

Artigo 18 da Instrução Normativa de TCC: O Artigo 18 da IN 005 

COLET/UFSJ, de 12 de abril de 2022 passa a vigorar com a seguinte 

redação: “Art. 18 - Os elementos textuais devem ocupar de 30 a 60 

páginas”. 6 – Ofertas de disciplinas de férias - janeiro de 2024: A 

Profa. Luciani explicou que, em 2023, foram ofertadas disciplinas de férias 

em função de seu afastamento parcial. Contudo, não há obrigatoriedade 

do curso em ofertar unidades curriculares de férias, uma vez que esse 

período foi criado para suprir as necessidades dos cursos que não 

seguiram o fluxograma regular durante o período remoto. A Profa. Juliana 

ressaltou também que todos os encargos didáticos já foram distribuídos 

aos docentes, para 2024/1, na assembleia departamental e divulgado 

para todos os alunos do curso de Letras. Informes: A Profa. Juliana 

discorreu sobre o interesse do Prof. José Antônio em oferecer um curso de 

Língua Latina aos colegas de departamento, a partir de um convite inicial 

da coordenação do curso e também apontou para um possível 

desdobramento dessa intenção: um projeto de extensão a ser submetido 

para aprovação em assembleia departamental, em 2024. Nada mais 

havendo a tratar, eu, Eliézia Tiago, secretária do Curso de Letras, lavrei a 



 

 

presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes.  
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